

## СОТРУДНИЧЕСТВО – ЗАЛОТ УСПЕХА:

*Из опыта социального партнерства  
Орловской областной детской библиотеки им. М. М. Пришвина*



**Сорокина Маргарита Николаевна,  
заведующий отделом обслуживания  
учащихся 5-9 классов, БУКОО  
«Библиотека им. М. М. Пришвина»**

Орловская областная детская библиотека им. М. М. Пришвина уделяет большое внимание вопросам социального партнерства. Круг партнеров нашей библиотеки достаточно широк. Взаимодействие с ними можно охарактеризовать как некоммерческое сотрудничество, социальный диалог, многосторонние контакты.

Традиционными партнерами детской библиотеки являются школы и детские сады. Наша библиотека не является исключением — уже многие годы нами налажена система взаимодействия с этими учреждениями на основе совместного планирования, выступлений на педсоветах, родительских собраниях, августовских совещаниях учителей, мероприятиях в помощь школьному образовательному процессу.

В последние годы детские библиотекари активно осваивают новые площадки, занимают новые ниши, выходят в самые различные детские учреждения. Сейчас лето, и библиотека широко использует возможность проведения мероприятий на свежем воздухе. Нам удалось

установить сотрудничество с загородными летними оздоровительными лагерями. Есть такая поговорка: «Все новое — это хорошо забытое старое». Когда-то библиотекари привлекались на все лето к работе в пионерских лагерях. С течением времени в силу разных причин мы от этого отошли. Сегодня в размышлениях о привлечении новых читателей мы вспомнили об этих детских учреждениях. Третий год наша библиотека проводит **акцию «Летний десант «Пришвинки» в детские оздоровительные лагеря»**. Для детей, отдыхающих в лагерях «Орловчанка», «Мечта» и «Ветерок», сотрудники библиотеки проводят литературные игры, викторины, знакомят с новыми книгами и журналами из фондов библиотеки, используют электронные презентации.

Наступит осень, начнется новый учебный год, и библиотекари отправятся в новое путешествие по **программе «Пришвинка» в гости к учащимся сельской школы**. В среднем раз в месяц библиотека посещает одну из сельских школ, и примерно раз в месяц гостями «Пришвинки» бывают учащиеся одной из школ Орловского района.

В 2011 году был дан старт еще одной совместной **акции «Передай добро по кругу»**. Ее организаторы — библиотекари и сотрудники Межрайонной инспекции №2 Федеральной налоговой службы России по Орловской области. Совместными усилиями мы организуем поездки в Никольский детский дом Свердловского района. Такое сотрудничество взаимовыгодно для трех сторон: библиотека отвечает за познавательно-развлекательную программу, т. к. блестяще умеет это делать, сотрудники налоговой инспекции обеспечивают дорогие подарки и сувениры, а воспитанники получают удовольствие от интересного общения и радость от долгожданных подарков. Все вместе с нетерпением ждут следующей встречи.

Несомненной удачей прошлого года можно назвать новый **проект** областной детской библиотеки **«Книга спешит на помощь: социокультурная реабилитация детей и подростков, находящихся на лечении в Орловском государственном учреждении**

здравоохранения **«Детская областная клиническая больница»**. Цель проекта — посредством книги и чтения помочь больным детям адаптироваться в больничных условиях, вызвать у них положительные эмоции, способствовать скорейшему выздоровлению. Два раза в месяц сотрудники «Пришвинки» приезжают с развлекательно-познавательными мероприятиями к юным пациентам больницы.

Наш партнер — областная детская клиническая больница — проявляет заинтересованность в реализации проекта, предоставляет уютное помещение, специально оборудованное для мероприятий. Главный врач больницы Владимир Игоревич Круглый, человек хорошо известный всем орловцам, профессионал высокого класса — частый гость библиотеки. На встречах с читателями в рамках проекта «Книга в жизни известных орловцев» он рассказывает о своей профессии, о значении книги и чтения в становлении личности и в профессиональном выборе.

Говоря о социальном партнерстве, хочется отметить, что партнером библиотеки может стать как целая организация, так и один человек — интересный гость, приглашенный на встречу. Уже несколько лет в библиотеке проводятся **встречи «Книга в жизни известных орловцев»**. Цель мероприятий — привлечение известных людей г. Орла в качестве лиц, которые популяризируют книгу и чтение на собственном примере. Среди них люди самых разных профессий: артисты (С. Фетисов, Е. Крайняя, Е. Шигапова, А. Семенова), издатели (А. Лысенко, В. Воробьев), представители органов власти (глава Железнодорожного района г. Орла Ю. Тарасов, депутат горсовета О. Кошелев), спортсмены (К. Наумова, Д. Панкратов), композиторы (И. Хрисаниди, Е. Дербенко), врачи (В. Круглый, О. Пехото) и многие другие. Встречи, а их на сегодняшний день проведено более 30, нравятся читателям, они активно и с удовольствием включаются в дискуссии, а известные орловцы ближе знакомятся с деятельностью библиотеки, становятся ее друзьями и партнерами во многих делах.

На одну из встреч с читателями была приглашена главный врач областного перинатального центра Ольга Кимовна Пехото. При общении с ней возникла идея проведения **акции «В будущее с книгой»**. И вот уже в течение пяти лет ежегодно 28 сентября, в свой день рождения, библиотека торжественно вручает книги и рекламную продукцию молодым мамам в областном перинатальном центре. Один раз в месяц библиотекари посещают занятия в школе моло-

дых мам этого центра. На этих занятиях речь идет о перинатальном развитии ребенка и роли книги в этом развитии. Будущие мамы знакомятся с детскими книгами, книгами по педагогике, различными тематическими периодическими изданиями. Итог — за пять лет в библиотеку записалось 360 будущих мам, которые впоследствии привели в библиотеку и своих детей.

В рамках правового воспитания в библиотеке разработана и реализуется **программа** правового просвещения **«Восхождение по ступенькам права»**. В работе по этой программе у нас сложились партнерские связи с различными государственными службами, правоохранительными органами и общественными организациями. Среди них — Федеральная служба по контролю за оборотом наркотиков по Орловской области. Специалисты службы — частые гости в библиотеке. Из наиболее интересных мероприятий, организованных совместно, хочется назвать проводимые пресс-секретарем службы Н. А. Лиходзиевской чтения и обсуждения рассказов М. Булгакова «Морфий» и Р. Киплинга «Сад ста скорбей». Цель этих мероприятий — посредством художественной литературы рассказать о вреде наркотиков.

Современный подросток уже не ребенок, но еще и не взрослый. Именно для таких ребят работает **лекторий «Школа выживания для подростков»**, цель которого — научить выживать в современных условиях. В рамках лектория совместно с инспекторами ГИБДД для читателей младшего школьного возраста проводятся игры и викторины «Азбуку дорожную знать всем положено», «Будь внимателен, пешеход!»; с сотрудниками пожарных частей г. Орла проводятся уроки противопожарной безопасности, со специалистами МЧС по Орловской области — познавательные часы. Особенный интерес у читателей всех возрастов вызывают встречи с сотрудниками кинологической службы МЧС, т. к. на встречи они приходят со своими четвероногими питомцами, которые демонстрируют собравшимся свои умения.

Партнерские отношения сложились у библиотеки и с недавно созданным аппаратом Уполномоченного по правам ребенка в Орловской области. Уполномоченный по правам ребенка Владимир Викторович Поляков на базе библиотеки проводит встречи с подростками, знакомит ребят с их правами, при необходимости на месте оказывает консультативную правовую помощь тем, кто в ней нуждается.

Для того чтобы помочь девочкам и мальчишкам постичь тайну выборов и научиться

быть избирателем, в прошлом году в библиотеке была разработана программа мероприятий **«Юным гражданам о выборах»**. Цель этой программы — сформировать у читателей-детей гражданское сознание, уважение к прошлому, веру в светлое будущее России и желание это будущее строить на нашей родной земле. В проведении мероприятий этого цикла у библиотеки появились помощники в лице молодежной избирательной комиссии Орловской области. При ее участии накануне выборов в Государственную Думу Российской Федерации и президентских выборов представители молодежного парламента проводили турниры и деловые игры, был организован областной конкурс рисунков **«Мы — будущие избиратели»**.

Уже несколько лет накануне Дня народного единства библиотека проводит патриотическую акцию **«Я — гражданин России»**, посвященную вручению паспортов читателям, достигшим 14 лет. Это очень торжественное мероприятие, в котором, кроме самих виновников торжества, принимают участие и почетные гости: глава администрации Железнодорожного района г. Орла Ю. М. Тарасов, ветераны Великой Отечественной войны, почетные граждане города Орла, специалисты городского управления образования, творческие детские коллективы. И, конечно же, основные участники, без которых невозможно проведение акции, — сотрудники управления Федеральной миграционной службы России по Орловской области. Благодаря совместным усилиям нам удается организовать большой праздник, который, хочется верить, надолго запомнится собравшимся. Приведу слова одного из участников мероприятия Никиты Самохвалова: **«Я ждал этого момента давно, хотелось почувствовать себя настоящим гражданином России. Эмоции переполняют. Приятно, что вручение проходило в такой торжественной обстановке. По рассказам моих родителей я знал, что раньше эта процедура проходила намного скучнее. Люди приходили в паспортный стол, заглядывали в окошко, расписывались и уходили. А для нас устроили целый праздник с торжественными поздравлениями, концертом и подарками. Я действительно почувствовал, что это очень важный момент в моей жизни»**.

Федеральный закон об основных гарантиях прав ребенка, Конституция РФ специально выделяют особую категорию детей, которые нуждаются в усиленной защите со стороны государственных органов — это дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации, «трудные» под-

ростки. На протяжении ряда лет мы активно работаем с Центром временного содержания несовершеннолетних правонарушителей при УВД Орловской области и социально-реабилитационным центром для несовершеннолетних. Мы встречаемся с этими ребятами, стараемся сделать их жизнь разнообразнее, раскрываем преимущества законопослушного и позитивно-ориентированного образа жизни, знакомим с новой информацией по самому широкому кругу вопросов, с книгами современных детских писателей, проводим часы общения по разным темам, в том числе и правовым.

В последние годы прочный характер приобрели связи библиотеки со средствами массовой информации, играющими положительную роль в формировании имиджа библиотечной профессии и библиотеки в целом. Репортажи о значительных событиях, проходящих в библиотеке, отражаются на страницах местных изданий, звучат на радио и телевидении. В 2011 году о библиотеке, проводимых нами мероприятиях прозвучало 16 сообщений на радио, вышло 7 передач на телевидении, опубликовано 20 статей в местной печати, 12 — в профессиональной прессе федерального уровня.

Сегодня наши библиотекари часто сами выступают в роли журналистов. Кто, как не сам библиотекарь, сможет рассказать о библиотечном мероприятии, порекомендовать книгу? У нас есть положительные наработки в этом направлении. Пять лет на Орловском телевидении в передаче «Время детское» существовала рубрика «Книжные джунгли». К сожалению, теперь этой передачи нет.

В конце 2009 года совместно с Государственной телерадиокомпанией «Орел» мы начали осуществлять проект **«Почитаем маме с папой»**. Два раза в месяц на областном радио выходят передачи, посвященные писателям-юбилярам. К участию в программе активно привлекаются и читатели: они зачитывают отрывки из литературных произведений. Слушателям предлагают принять участие в викторине, прослушать обзор книжных новинок библиотеки. Известные люди города рассказывают о своих любимых книгах. На сегодняшний день в эфире прозвучали более 25 передач.

Давние и очень прочные партнерские отношения сложились у Орловской областной детской библиотеки и с орловскими музеями. На совместном счету у нашей библиотеки и Орловского объединенного литературного музея

И. С. Тургенева несколько удачных проектов. В первую очередь это мультимедийное издание «Всегда ваша Елена Благина...», созданное библиотекой на основе документов музейного фонда. Большой популярностью среди учащихся школ города пользуются ежегодные школьные конференции, посвященные творчеству писателей-земляков, которые организует библиотека совместно с музеем: «Пришвин — наш земляк» (2004), «Мой любимый писатель» (2008), «Мой Пушкин» (2009), «Писатели-орловцы на войне и о войне» (2010), «Сердечное тепло мое, живи: И. А. Новиков» (2011). Большую поддержку музея библиотека получает при проведении традиционных Пришвинских чтений.

В апреле этого года библиотека познакомилась с инициативной группой помощи бездомным животным «Кот и Пес». **«Мы в ответе за тех, кого приручили»** — под таким названием в библиотеке начали проходить **уроки доброты**, которые проводит одна из активисток группы, психолог Н. С. Ремезонцова. Читатели принимают участие в конкурсе рисунков на лучший логотип приюта для животных; смотрят видеоролики, где известные люди нашей страны призывают всех быть добрее и милосердие к нашим питомцам; делятся веселыми историями о домашних любимцах.

И еще один партнер появился у библиотеки весной этого года — магазин «Колорит». Несколько лет назад в библиотеке был организован сектор эстетического воспитания. В секторе, среди прочих мероприятий, проводятся занятия по декоративно-прикладному искусству, рисунку, скульптуре и пр. Обычно для проведения таких мастер-классов мы приглашали наших давних друзей и партнеров — преподавателей детской школы искусств и народных ремесел.

Но совсем недавно рядом с библиотекой открылся замечательный магазин «Колорит», который реализует различные товары для творчества. Его хозяева оказались увлеченными и отзывчивыми людьми, которым наша идея совместной деятельности пришлась по душе. Мы провели несколько интересных мероприятий. Так, в канун праздника Великой Пасхи прошел конкурс писанок «Дорого яичко да ко Христову Дню!». Мастер-класс по изготовлению пасхальных яиц в технике «декупаж» провела представитель магазина «Колорит» художник-дизайнер Елена Юрьевна Миронова. А накануне 8 Марта наши читатели занимались изготовлением поздравительных открыток. Все необходимые для занятий материалы предоставляет магазин. Надо ли говорить, что это сотрудничество взаимовыгодно?! Для наших читателей это большое удовольствие от процесса творчества, а для магазина — новые покупатели.

Подводя итог, можно сказать, что областная детская библиотека им М. М. Пришвина приобрела хорошую репутацию как культурное учреждение областного масштаба, как надежный и ответственный партнер у самых разных организаций, заинтересованных в сотрудничестве по воспитанию и образованию подрастающего поколения.

Сотрудники библиотеки убеждены, что творческое партнерство открывает разнообразные возможности детской библиотеки для местного сообщества, помогает понять ее уникальную социальную значимость, делает библиотеку востребованной и детьми, и взрослыми.